

住惯了人口密集的地方，忽然而移居到「無妨於熱鬧」，儘可以憑一個「冷眼旁觀者」的身份去欣賞這種「疏疏落落」的地方，很奇怪，竟然也會有「失落感」。我的幾個朋友，年來移居外地，在通訊中或者在回港時談起，都有這種感覺。這自然是因为「擠慣了」。

「擠慣了」，會喜歡那種熱鬧的小地方，多的是人，甚至吵雜，也是一種樂趣。說老實話，雖然我心愛靜，也一樣喜歡這種擠亂的生活，相信是幾十年下來慣了。而且一個人即使愛靜，實際上哪管你只差半步，哪管你是老是弱，反應慢會被很快就關上的玻璃門撞上或夾住，他自己過得就算，把門扳住半秒鐘都不幹，你要出去就自己推讓門彈回去關上，不管後面跟的人把門推開，自己出去了，為甚麼要我為你把門推開？這不就是那種「毫不利人」的心態嗎？這樣的人？多數是心胸狹窄，

而細加檢討，暗問是否易於熟絡使人心態比較普遍，其實人人都可以體察得到，從一些生活的小節觀察一下，就很容易發現。

從大廈跟着人出去，前面的人把門推開，自己出去了，讓門彈回去關上，不管後面跟的人把門推開，自己出去了，為甚麼要我為你把門推開？這不就是那種「毫不利人」的心態嗎？

這樣的人？多數是心胸狹窄，

有乜閑埋，而自己心情也常常不好，人都似乎動足了，大概旁的地方也不見到便是。更妙的是，為了人，我們也很容易在生活小節上不難發現這樣的人。或者這也是許多因素，使人一各家庭又

是人，但那種「擠出來的活力」，人

日無之，聽車輛意外之類，人一多了，就幾乎無

好。譬如忽然打了一場風，就總不

無疑，太擠了，有些地方，已

是幾十年下來慣了。

而且一個人即使愛靜，實際上

多采多姿，又有甚麼不好？

但那種「擠出來的活力」，人

日無之，聽

車輛意外之類，人一多了，就幾乎無

好。譬如忽然打了一場風，就總不

無疑，太擠了，有些地方，已

是幾十年下來慣了。

而且一個人即使愛靜，實際上